



临安山核桃树静待花开 树枝上却出现了“乌龟壳”

都是天气惹的祸,3月前半月太暖啦

本报记者 段罗君 通讯员 徐炳潮 岳毅

眼下,临安山核桃树正在静待花开,再过一周便将迎来生长期中的重要时刻——雄花开放。

然而,临安清凉峰镇、湍口镇一带的山核桃树枝上,已经出现了棕褐色的“乌龟壳”——蚜虫。相比以往,今年越冬的母蚜虫提前“苏醒”了。

蚜虫是山核桃的主要害虫之一,严重时会影响山核桃的品质和产量。今年蚜虫影响提前的原因在于,临安近几十年来,每年3月上半月气温变化总体呈上升趋势,去年达到历史最高,而今年仅次于去年。温暖适宜的气候条件,使得蚜虫蠢蠢欲动。

山核桃蚜虫提前“苏醒” 严重时或影响品质产量

春季,山核桃树开花,是其生长过程中一个重要阶段。

此时若遇到病虫害,将会影响山核桃的产量与林农的收入。为此,上周,杭州临安区农业农村局离退休第三党支部“夕阳红”党员科技服务队与临安区工程师协会气象服务队、农林技术服务队,一同前往昌化、湍口、岛石、清凉峰、太湖源等山核桃主产区,开展山核桃蚜虫越冬后的动态调查。

对于山核桃蚜虫,临安的农户并不陌生,它通过刺吸嫩芽、嫩梢汁液影响植株生长,是山核桃的主要害虫之一。往年,3月下旬影响才会出现,但今年入春后,临安气温偏高,专家们担心,适宜的气候条件有利于越冬后母蚜虫发育和个体生长较快,今年蚜虫影响可能提前到来。

专家的担心不是多余的。在岛石镇、湍口镇、太湖源等地的山核桃树枝上,棕褐色的“乌龟壳”——越冬后母蚜虫赫然出现在工作人员的放大镜下。“像湍口镇红寨头山核桃林调查的10株山核桃树,有四株发现了蚜虫,10厘米长的枝条上,多的有5只。”杭州市临安区气象局高级工程师李绍进说。

不过幸好,气温相对较低的昌化镇目前尚未发现蚜虫的身影。昌化镇虞溪村山核桃农余新辉说:“早些年临安也出现过蚜虫严重的情况,尤其是清明前后,如果第二、第三代蚜虫重叠在一起争相刺吸,会导致雄花枯萎,雌花开不出,影响到山核桃的品质和产量。”

气温偏暖,仅次于去年最高值 很快将会产生第二代蚜虫

越冬的蚜虫提早“苏醒”,和临安偏暖的气温息息相关。

今年3月,临安气候上的冬季结束早,春季提前到来。钱江晚报记者从临安区气象局拿到了一组数据:事实上,临安近几十年来,每年3月上半月气温变化总体呈上升趋势,去年达到历史记录最高值。

今年3月1日-14日,临安的日均气温达到13.7℃,仅次于去年的最高值,比历史平均气温明显偏高。

而山核桃林普遍生长的400-600米高度范围内,同期平均气温达11.1℃,比常年同期平均高1.7℃,高海拔区升高幅度更大。

根据临安区气象局最新预计,未来一周,临安气温在7-22℃之间,其中21-23日气温较高,最低气温高于10℃,最高气温20℃左右。

这样的天气条件下,有利于母蚜虫的生长。专家预计,未来10天左右,在临安低海拔山区,母蚜虫将会产生第二代小蚜虫,需要及时对蚜虫发生情况进行观测,确保今年山核桃产量。

临安区农业农村局植物检疫站站长潘伟华表示:“从目前看,临安山核桃蚜虫情况不算严重,只要抓住蚜虫刚发生时的防治最佳时期,都能及时防治住,接下来我们也会随时关注,若出现较为严重情况,会第一时间在乡镇发布病虫害警报,提醒山核桃农进行防治。”



全国各地的钓鱼高手都来到金华 达人将直播间搬到赛场 “钓王”奖励100万元

本报讯“钓鱼能奖100万元?真的假的?”很多人看到这则新闻,第一反应是不敢相信。

3月18日开始,由金华市婺城区人民政府和浙江省钓鱼协会主办的2023中国金华燕语湖迎亚运全国钓鱼人运动会,在金华燕语湖国际垂钓中心举行,本次比赛为手竿钓混养鱼总重量积分排名赛。

赛事为期3天,来自全国的近千名钓鱼达人参赛,争夺百万大奖。

比赛开始后仅一分钟,来自山东的竞钓大师王建军就钓到了第一条鱼。

这也是王建军第四次来到燕语湖参加比赛。他说:“这是我见过最好的钓场,水质好,环境好,特别适合比赛。”

前来征战的近千名钓鱼达人中,不乏徐亮等国家级大师和资深钓友,还有很多垂钓爱好者、网红钓鱼人,其中不少人将直播间搬到了比赛现场。

比如,“中国竞钓大师”刘志强,自2005年开始,他便参加了许多竞技垂钓比赛,荣获大小奖杯无数,在钓坛素有“刘冠军”之称,此次他就将直播间搬到了比赛现场。

而来自河南商丘的参赛选手时雨是一名网红钓鱼达人,在抖音平台拥有65万粉丝,她也在比赛现场进行了直播。

“这次我们那边有好多钓友过来,想来看看在这么大的钓场,这么多垂钓大师都是怎么同场比拼的。”时雨说,作为钓鱼爱好者,这次过来的主要目的还是学习。

经过3月18日-20日三天的激烈比赛,来自江西九江的选手郭代龙最终问鼎本届赛事冠军,将100万元奖金收入囊中。

郭代龙表示,他对这里的鱼情相对比较了解,而且现场还有很多好朋友前来支持,“很多准备工作都是朋友们帮我做的,我只负责钓。”

一次钓鱼比赛就可以拿到百万奖金,很多人关心,靠钓鱼真的能养家吗?

郭代龙说:“钓鱼慢慢职业化,坚持付出,这种可能性还是存在的。”

对于很多钓鱼爱好者提问,如何能成为职业钓鱼人?郭代龙给出了两个关键词:竞技和坚持。

记者 朱丽珍 通讯员 曹静怡
摄影 吴潮宏 余凌智

“大杭州第一锅春茶”开采 茶叶研学热起来

本报讯 当春风吹拂过拔山万亩茶园,品一杯“大杭州第一锅春茶”的日子如约而至。

近日,杭州富阳区富春街道拔山村今年的新茶开采了,茶叶鲜叶价格创历史新高。

拔山是浙江省著名茶村,有着大杭州面积最大的万亩连片山地茶园,以龙井茶系为主,这里出产的拔山高峰,品质可与西湖龙井媲美,而平均采摘期要比西湖龙井早3到5天,也被誉为“大杭州第一锅春茶”。

今年的茶叶品质怎么样?

“今年的天气对春茶很友好。这段时间,白天20℃左右,芽头慢慢地长,品质更好。”拔

山村党委委员高良说,高品质的春茶,也让今年的茶叶鲜叶价格创了历史新高,“最早采摘的那批鲜叶,280元一斤的价格‘坚挺’了5天,这是之前没有过的。最高价还不止280元。”高良说。

目前在拔山村的茶叶市场,炒好的龙井茶每斤售价在800元左右,而在第一批春茶上市时,价格一度冲上过1500元。

这两年,从杭州主城区往来拔山越来越方便。拔山今年还首发“拔山清悠茶游”,欢迎大家走进拔山,享清悠慢生活。

何晟 吴梅娟